

加味银翘散结合单磷酸阿糖腺苷治疗儿童发热性上呼吸道感染性疾病的临床疗效

樊梦 潘笑悦 高媛媛 刘利九

(河南科技大学第一附属医院儿科 洛阳 471003)

摘要:目的:分析发热性上呼吸道感染性疾病患儿接受加味银翘散结合单磷酸阿糖腺苷治疗的效果。方法:选择 2019 年 1~12 月收治的 130 例发热性上呼吸道感染性疾病患儿为研究对象,按照入院顺序分为两组,单数 65 例为对照组,接受单磷酸阿糖腺苷治疗,双数 65 例为观察组,接受加味银翘散结合单磷酸阿糖腺苷治疗。比较两组临床疗效。结果:观察组治疗 1 d、2 d、3 d 后体温均低于对照组,体温恢复正常时间短于对照组($P<0.05$);观察组治疗 5 d 后白介素-6、肿瘤坏死因子- α 水平均低于对照组($P<0.05$);观察组治疗总有效率为 93.85%,高于对照组的 81.54% ($P<0.05$)。结论:加味银翘散结合单磷酸阿糖腺苷治疗儿童发热性上呼吸道感染性疾病,可更迅速、有效地控制发热,减轻炎症反应,提升临床效果。

关键词:上呼吸道感染性疾病;发热性;儿童;加味银翘散;单磷酸阿糖腺苷

中图分类号:R725.6

文献标识码:B

doi:10.13638/j.issn.1671-4040.2022.04.012

上呼吸道感染是指环状软骨上方的呼吸道被诸如细菌、病毒、衣原体、支原体等侵袭造成的感染,又以病毒性感染患者所占比例相对更高,常有发热性症状。小儿是上呼吸道感染的主要发病人群,且多为急性发作,发热性上呼吸道感染是多发类型,在冬春季发生率更高。小儿之所以易发这一疾病,主要是因为鼻腔较窄,没有鼻毛发挥屏障作用,鼻黏膜非常脆弱却又有丰富的血管,一旦发生感染,充血、肿胀发生率高,使鼻腔狭窄更为严重,导致呼吸困难。另外,儿童本身抵抗力低下,受外界病原体感染的可能性更高^[1]。药物治疗是临床治疗发热性上呼吸道感染性疾病的首选方法,可选择药物较多,以往多以西药治疗为主,但近年发现单用西药治疗的安全性难以保障,且长时间用药容易导致耐药性,在临床实践中也发现,西医药物对于发热性上呼吸道感染性疾病的治疗虽然能够缓解症状恶化,但却不能缩短疗程,在长期用药过程中患儿可能出现相关不良症状,增加治疗难度以及患儿生理负担。随着中医研究不断深入,加上以现代医学理论为依据,中医对于多种疾病的治疗价值近年来明显升高,当前不少研究尝试应用中药联合西药进行多种疾病的治疗并显示切实

可行^[2]。本研究分析了加味银翘散结合单磷酸阿糖腺苷在儿童发热性上呼吸道感染性疾病治疗中的应用价值。现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 选择 2019 年 1~12 月我院收治的 130 例发热性上呼吸道感染性疾病患儿为研究对象。按照入院顺序分为两组,单数 65 例为对照组,双数 65 例为观察组。观察组男 39 例,女 26 例;年龄 1~12 岁,平均年龄(6.28±4.36)岁;病程 1~3 d,平均病程(1.86±0.34) d。对照组男 36 例,女 29 例;年龄 2~12 岁,平均年龄(6.58±4.61)岁;病程 1~3 d,平均病程(1.80±0.38) d。两组年龄、性别、病程比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。本研究经医院医学伦理委员会审批通过。

1.2 入组标准 (1)纳入标准:符合发热性上呼吸道感染性疾病诊断标准(体温 38~40℃、咽部疼痛或充血红肿、扁桃体红肿或充血、有腹痛和呕吐等消化道不良表现、白细胞计数异常);患儿临床表现与《中医内科学》中关于外感风热、内蕴郁热相关内容符合;病程不超过 3 d;初次接受治疗;家长签署知情同意书。(2)排除标准:本研究期间主动要求退出;营养

不良;伴先天性心脏病;对本研究所用药物存在过敏反应;已经使用其他药物进行病情控制;合并重要脏器功能障碍;伴免疫功能障碍;患儿家属明确表示拒绝配合本研究。

1.3 治疗方法 两组均接受常规治疗,包括物理降温或药物降温、止咳、化痰等。对照组给予单磷酸阿糖腺苷(国药准字 H20067593)治疗,注射用单磷酸阿糖腺苷 10 mg/(kg·d) 加至 5% 葡萄糖注射液中,按剂量 10 ml/kg 进行静脉滴注,1 次/d,持续治疗 5 d。观察组接受加味银翘散结合单磷酸阿糖腺苷治疗,单磷酸阿糖腺苷用法用量同对照组,加味银翘散(组方:金银花 15 g,连翘 12 g,淡豆豉 10 g,荆芥穗 8 g,薄荷 6 g,牛蒡子 8 g,淡竹叶 6 g,桔梗 8 g,桑叶 10 g,杏仁 10 g,生甘草 10 g)煎煮,每次 100~200 ml(6 岁以下患儿 50~100 ml,6 岁以上患儿 100~200 ml,具体剂量根据患儿耐受度确定),3 次/d,持续治疗 5 d。

1.4 观察指标 (1)退热效果:分别在治疗前、治疗 1 d 后、治疗 2 d 后、治疗 3 d 后测定两组患儿体温,并比较两组患儿体温恢复正常水平时间。(2)炎症介质水平:分别在治疗前、治疗 5 d 后测定两组白介素-6(IL-6)、肿瘤坏死因子- α (TNF- α)水平。测定方法:抽取清晨空腹静脉血液 5 ml,在 3 000 r/min 速度下离心处理后留取血清,采用酶联免疫吸附

试验(ELISA)法,利用全自动酶免分析仪进行检测,应用配套试剂盒,操作严格按说明书进行。(3)疗效标准:痊愈,治疗后 3 d 内体温恢复正常(体温下降到低于 37°C,无再回升变化),临床症状、体征消失,白细胞计数恢复正常,停药后未复发;好转,治疗后 5 d 内体温恢复正常,临床症状、体征消失,白细胞计数恢复正常,停药后未复发;无效,治疗 5 d 后体温、症状、体征仍未恢复正常,白细胞计数仍处于异常水平。总有效 = 痊愈 + 好转。(4)降温效果评价:从患儿服药开始计算距离体温下降 0.5°C 所用时间判定为降温起效时间;从用药开始计算,体温下降到 37°C 所用时间,判定为解热时间;从用药开始计算,体温恢复到正常范围且并无起伏变化,判定为降温痊愈时间。

1.5 统计学方法 数据采用 SPSS23.0 软件分析处理,计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示,采用 t 检验;计数资料以%表示,采用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组退热效果比较 两组治疗前体温比较,差异无统计学意义($P > 0.05$);治疗 1 d 后、治疗 2 d 后、治疗 3 d 后两组体温均逐渐下降,且观察组低于对照组($P < 0.05$);观察组体温恢复正常时间短于对照组($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 两组退热效果比较($\bar{x} \pm s$)

组别	n	体温(°C)				体温恢复正常时间(d)
		治疗前	治疗 1 d 后	治疗 2 d 后	治疗 3 d 后	
观察组	65	39.51± 1.42	38.56± 0.89	37.28± 0.56	36.83± 0.64	2.51± 1.83
对照组	65	39.56± 1.48	39.02± 0.85	38.36± 0.67	37.51± 0.69	4.13± 1.67
t		0.197	3.013	9.972	5.825	5.272
P		0.845	0.003	0.000	0.000	0.000

2.2 两组炎症介质水平比较 两组治疗前 IL-6、TNF- α 水平比较,差异无统计学意义($P > 0.05$);治

疗 5 d 后两组 IL-6、TNF- α 水平均低于治疗前,且观察组低于对照组($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 两组炎症介质水平比较(ng/L, $\bar{x} \pm s$)

组别	n	IL-6				TNF- α			
		治疗前	治疗后	t	P	治疗前	治疗后	t	P
观察组	65	70.46± 9.85	25.61± 2.73	35.376	0.000	168.45± 32.12	122.27± 20.18	9.815	0.000
对照组	65	68.98± 9.57	40.31± 4.16	22.151	0.000	165.48± 31.83	141.34± 25.64	4.762	0.000
t		0.869	23.828			0.530	4.712		
P		0.387	0.000			0.597	0.000		

2.3 两组治疗效果比较 观察组治疗后总有效率为 93.85%，高于对照组的 81.54% ($P < 0.05$)。见表 3。

表 3 两组治疗效果比较[例(%)]

组别	n	痊愈	好转	无效	总有效
观察组	65	25(38.46)	36(55.38)	4(6.15)	61(93.85)
对照组	65	18(27.69)	35(53.85)	12(18.46)	53(81.54)
χ^2					4.561
P					0.033

2.4 两组降温效果比较 观察组患儿用药后降温起效时间、解热时间、降温痊愈时间均显著短于对照组 ($P < 0.05$)。见表 4。

表 4 两组降温效果比较(h)

组别	n	降温起效时间	解热时间	降温痊愈时间
观察组	65	4.20±0.51	11.67±3.17	21.83±5.06
对照组	65	4.60±0.69	12.62±1.37	48.70±5.50
t		3.785	2.218	28.987
P		0.000	0.028	0.000

3 讨论

上呼吸道感染属于急诊、发热门诊较为常见的疾病，儿童发热性上呼吸道感染性疾病以鼻部、咽部为主要发病部位，患儿大多同时伴有高热表现，小儿身体及各项机能都处于发育阶段，如果短时间内不能控制高热症状可能对小儿健康成长产生各种严重影响，对收治儿童发热性上呼吸道感染性疾病如何在短时间内控制发热，保持病情稳定并避免发热情况反复出现，是临床研究的重要课题。有研究证实，病毒感染、气温变化是发热性上呼吸道感染性疾病发生的主要因素^[3]。西医对收治小儿发热性上呼吸道感染性疾病一般进行对症处理，目前缺乏彻底有效的根治手段，价格昂贵且疗程较长，无论是家庭经济或者患儿身体都难以承受此类负担，且疗效也未能达到预期，因此需要寻求对此类疾病、此类群体的新型治疗思路。

临床治疗这类疾病首选抗病毒药物，单磷酸阿糖腺苷属于一类抗脱氧核糖核酸病毒药，可有效抑制脱氧核糖核酸(DNA)聚合酶合成^[4]。但单一应用西药治疗，停药后的复发率较高，且长期用药容易引发多种不良反应，尤其对于治疗依从度低的小儿，不

良反应的出现会进一步降低其依从度，影响治疗顺利完成。对此类患者近年来尝试应用中医药思路治疗，而临床实践也已经发现中药在阻断病毒复制以及控制病毒诱发细胞病变等方面具有突出效果，另一方面中药还能够调节免疫功能，镇痛、退热、抗炎，其应用前景相对广阔。

在中医理论中，发热性呼吸道感染性疾病属于“外感热病”的范畴，是指在热病早期阶段，因为六淫之邪诸如风、寒、暑、热等因素侵袭口鼻皮毛所导致的肺卫表证。一方面因为气候呈现不断变暖趋势，大部分人已经出现了“郁热内蕴”的体质，加上小儿自身免疫机能相对较差，出现该病的概率明显上升。随着中医在临床疾病治疗中的广泛应用，有研究将中药方加味银翘散用于外感风热、郁热内蕴证治疗中，取得满意疗效^[5]。本研究虽然对收治的小儿发热性上呼吸道感染性疾病采取中医方案治疗，但考虑到外感热病的发病机制已经出现了变化，在诊治方面也进行部分调整。本研究结果显示，在单磷酸阿糖腺苷基础上联合加味银翘散治疗的观察组治疗 1、2、3 d 后体温均低于对照组，体温恢复正常时间也短于对照组。另外观察组在治疗 5 d 后 IL-6、TNF-α 水平均低于对照组，治疗后总有效率高于对照组 ($P < 0.05$)。表明加味银翘散结合单磷酸阿糖腺苷治疗儿童发热性上呼吸道感染性疾病，可迅速降低体温，缩短体温恢复正常时间，更有效地控制炎症介质水平，保证临床效果。

加味银翘散方中，君药为连翘与金银花，可起到辛凉透表、清热解毒功效；臣药淡豆豉、荆芥穗辛、微温，配合君药使用可发散表邪、透热外出；薄荷、牛蒡子味辛、性凉，能够清利头目、疏散风热、解毒利咽^[6-8]；佐药使用的是淡竹叶、杏仁、桔梗、桑叶，其中淡竹叶有助于生津清热，杏仁、桔梗、桑叶能够宣肺、化痰、止咳；使药生甘草可调和诸药，配合桔梗可起到更好的清利咽喉作用^[9]。所用加味银翘散方在配伍方面具备以下特点：(1) 在辛凉当中加入少量辛温药物，这样不但能够进一步提升透邪效果，也不会对辛凉的治疗主旨产生负面影响；(2) 疏散风邪和发散郁热兼顾，清透宣散、清热解毒的药材相互配合，达到外散风热、透邪解表作用，宣泄疏发火郁之邪^[10]。在现

代医学理论中，确认了银翘散当中多种药材如金银花、牛蒡子、连翘、甘草等均有对流感病毒抑制的效果，又以连翘的对抗效果最为突出^[1]。银翘散能够降低人体下丘脑组织当中环磷酸腺苷(cAMP)含量，其机制可能是通过调整中枢发热介质来达到退热的效果，同时还能够降低致热源对于温度敏感神经元的影响，属于中枢性解热效应，在作用原理方面和解热镇痛类药物之间存在一定的差异^[12-14]。此外在用药干预期间也重视对于机体的保护效果，针对小儿群体而言具有重要意义^[15]。

综上所述，加味银翘散结合单磷酸阿糖腺苷治疗儿童发热性上呼吸道感染性疾病，可更迅速、有效地控制发热，减轻炎症反应，较单一西药治疗可获得更好的临床疗效。

参考文献

- [1]赵昕,何彦瑶,田静.小儿柴桂退热颗粒辅助治疗急性上呼吸道感染儿童体征及免疫功能的影响[J].河北医学,2020,26(10):1746-1750.
- [2]付平,刘冠彬,陈敬.喜炎平注射液联合小儿豉翘清热颗粒治疗急性上呼吸道感染患儿的临床疗效研究[J].实用心脑肺血管病杂志,2021,29(5):85-91.
- [3]王天玥,冯晶,程琪,等.小儿咽扁颗粒联合头孢克洛治疗疑似细菌性急性上呼吸道感染的临床观察[J].国际儿科学杂志,2021,48(10):720-722.
- [4]邵嫱,钞丁祥,石月强.柴胡桂枝汤加减联合西药治疗小儿急性上呼吸道感染的疗效及安全性观察[J].贵州医药,2021,45(7):1131-1132.
- [5]陈旭东,詹继东,郭亚岚,等.阿奇霉素联合氨溴索治疗小儿上呼吸

(上接第 33 页)

参考文献

- [1]王毅,金晓晓,吴政,等.基于经络电测定诊断技术针刺治疗血管神经性头痛疗效观察[J].上海针灸杂志,2016,35(9):1056-1058.
- [2]彭元华.活血祛风通络汤配合针灸治疗血管神经性头痛疗效分析[J].实用中医药杂志,2015,31(3):178-180.
- [3]邓铁涛,陈群,郭振球.中医诊断学[M].上海:上海科学技术出版社,2007.10.
- [4]中华医学会疼痛学分会头面痛学组,解放军总医院神经内科.中国偏头痛诊断治疗指南[J].中国疼痛医学杂志,2011,17(2):65-86.
- [5]中华人民共和国卫生部.中药新药临床研究指导原则[S].北京:人民卫生出版社,1993.46-50.
- [6]邢潇,张莉芳,崔林华,等.调督通络针法治疗原发性头痛的即刻镇痛效果观察[J].针灸推拿医学(英文版),2017,15(5):366-370.
- [7]许彬.针药结合治疗血管神经性头痛临床研究[J].河南中医,2015,35(10):2507-2509.
- [8]魏韬,张树森,鲁凌云,等.针刺治疗慢性紧张型头痛临床疗效与期

道感染的疗效及对患儿血清炎症细胞因子水平的影响[J].中国妇幼保健,2021,36(3):588-591.

- [6]刘霞,沈红,星学花,等.小儿金翘颗粒联合喜炎平注射液治疗小儿上呼吸道感染的临床疗效研究[J].中华中医药学刊,2019,37(9):2133-2136.
- [7]姚力.太少灌肠退热方治疗小儿急性上呼吸道感染(风热证)230例临床观察[J].浙江中医药大学学报,2019,43(12):1377-1379.
- [8]秦莉,肖向丽.柴葛解肌汤治疗小儿上呼吸道感染的临床效果及对高热炎性反应和免疫应答的影响[J].世界中医药,2019,14(1):2964-2968.
- [9]石冰心,翟娟.蒲地蓝消炎口服液联合 α-干扰素治疗小儿急性上呼吸道感染的疗效分析[J].解放军预防医学杂志,2019,37(12):33-34.
- [10]诸晓红,徐小娟,孙海英.小儿柴桂退热颗粒和小儿豉翘清热颗粒治疗急性上呼吸道感染的疗效比较[J].中国妇幼保健,2021,36(17):4006-4008.
- [11]李梅芳,胡思源,李新民,等.小儿热速清糖浆治疗小儿急性上呼吸道感染表里俱热证随机对照多中心研究[J].中医杂志,2020,61(18):1617-1622.
- [12]李佳,姜华,任文娟,等.红霉素与阿奇霉素序贯疗法治疗小儿上呼吸道支原体感染临床疗效及安全性观察[J].贵州医药,2020,44(10):1580-1581.
- [13]李英会,张瑾,杨环玮,等.加味取渊汤治疗小儿上呼吸道感染风热夹痰证的临床疗效及对血清肿瘤坏死因子 -α 与白细胞介素 -6 水平的影响[J].长春中医药大学学报,2020,36(6):1197-1200.
- [14]周丛笑,王俊宏,陈竹,等.小儿风热清合剂治疗小儿急性上呼吸道感染(风热感冒证)的多中心临床研究[J].药物评价研究,2020,43(12):2450-2456.
- [15]任亚方,张靖,齐玉敏,等.黄栀花口服液联合阿莫西林克拉维酸钾治疗小儿急性上呼吸道感染的临床研究[J].现代药物与临床,2021,36(1):76-79.

(收稿日期: 2021-12-24)

待值的相关性研究[J].世界中医药,2018,13(7):1588-1591.

- [9]肖卫,高不为.头痛宁胶囊联合麻黄附子细辛汤治疗偏头痛临床效果及对患者血清相关指标的影响[J].陕西中医,2019,40(1):37-39.
- [10]国家食品药品监督管理局.中药新药临床研究指导原则[S].北京:中国医药科技出版社,2002.346.
- [11]潘华,李越,张银华.活血宁痛汤对血瘀型偏头痛患者临床疗效、证候积分及血液流变学的影响[J].解放军医药杂志,2020,32(12):94-97,102.
- [12]彭逢春,殷严,梁向新.地黄汤加减对偏头痛病人疼痛发作情况及血管内皮功能的影响[J].中西医结合心脑血管病杂志,2020,18(14):2337-2340.
- [13]刘文瑜,易志红,陈利江,等.针刺联合散偏汤对偏头痛患者血清 CGRP、5-HT 及 NOS 水平的影响[J].上海针灸杂志,2020,39(1):15-19.
- [14]王释亮,伍大华.伍大华运用芎芷头痛汤加减联合都梁软胶囊治疗紧张型头痛[J].河南中医,2021,41(3):379-383.
- [15]王珏,曹征,陆萍.热敏灸结合针刺治疗偏头痛寒凝血瘀挟风证的随机对照研究[J].实用中西医结合临床,2019,19(10):43-46.

(收稿日期: 2021-12-21)